

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRICIÓN  
A LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA  
EN LA CAPITAL  
UN MES, 1 PTA.; TRIMESTRE, 3  
FUERA  
TRIMESTRE, 4'50  
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICIÓN:  
MIÑANA, 7 Y 9, VALENCIA

DIARIO DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
5 céntimos en Valencia.

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Mencheta.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
UNA PESETA LA LINEA  
los reclamos para la primera plana.  
75 CENTIMOS DE PESETA LA LINEA  
en la 2.ª y 3.ª plana.  
15 CENTIMOS DE PESETA LA LINEA  
en la 4.ª plana.  
Remitidos y esquelas mortuorias a precios convencionales.

Año XXVI.—Núm. 8.856

Valencia: Viernes 17 de Julio de 1903

Oficinas: Miñana, 7 y 9

**HOTEL RESTAURANT DE ORIENTE**  
**San Vicente, 84**  
SELECTO Y VARIADO MENU  
Almuerzo, 8'50 ptas.—Comida, 4 ptas., con  
derecho en uno y otra al riquísimo helado  
Almond-Pudding-Glacé.  
También se sirve a domicilio encargándolo  
con anticipación.

**Depilación eléctrica**  
«La depilación eléctrica es actualmente el  
solo medio radical de destrucción de los pelos»  
Dr. BROCQ.  
Único medio seguro para determinar la caída de-  
finitiva del vello de la cara.  
**Calle de Mallorca, 1, principal**  
(esquina a la de Calabazas)  
Horas y precios de costumbre.

**Papel para fumar LAYANA**  
CLASE ESPECIAL ENGOMADO  
5 y 10 céntimos con fototipia

## Notas diversas

Entre los elementos silvestres de la mayoría del Congreso se ha iniciado un movimiento de simpatía al Sr. Maura, que ha despertado recelos en los políticos, por creer éstos que se trata de alguna maniobra encaminada a hacer abortar determinados planes.  
Un corresponsal dice que llegó a pensarse por los amigos del ministro de la Gobernación en presentar a la Cámara una proposición pidiendo se declarara que habían sido oídos con gusto los discursos del Sr. Maura, pero el señor Silvela se opuso, temeroso de que esto diera origen a un debate inoportuno, en el que se trataría de la supuesta crisis. Surgió entonces la idea de ofrecer un banquete a los Sres. Silvela y Maura, y entonces fué el último el que opuso reparos.  
Los periodistas que esperaban anoche oír algo terminante de labios del jefe del gobierno, se vieron defraudados en su deseo, pues el Sr. Silvela se mantuvo muy reservado y solo dijo que el plan de la nueva escuadra no ha sido aún aprobado en Consejo.

La información de la pasada noche dice que se sigue hablando de crisis y que la opinión la juzga inevitable, añadiendo que anoche subió mucho el papel Villaverde, lo cual podría ser muy bien una maniobra del Sr. Silvela para provocar una reacción e impedir que abandone el Gabinete el Sr. Maura, pues dadas las fuerzas que éste tiene en la mayoría, ninguna gracia ha de hacerle al jefe del gobierno verlo distante del banco azul.  
En el salón de Conferencias se dijo a última hora que mañana sábado terminará resueltamente en el Congreso la discusión del Mensaje aunque haya necesidad de prorrogar la sesión, y que el domingo irá a Palacio la comisión, pudiendo salir la corte para San Sebastián el mismo día por la noche.

También se habló mucho del dictamen emitido por la comisión que entiende en el suministro para procesar al diputado Sr. Marenco, en el que se autoriza dicho procesamiento, pedido por el capitán general del departamento de Cádiz. La minoría republicana es indudable que se opondrá al expresado dictamen y quizás será apoyada por diputados pertenecientes a otras fracciones políticas.

Los telegramas de Roma dicen que el boletín de las ocho de la noche decía: «Las condiciones del agusto enfermo no cambiaron, habiendo descansado algunas horas. Pulsacio-

nes, 88; respiraciones, 30; temperatura, 36 grados y 6 décimas.»

Los Dres. Mazzoni y Lapponi han declarado que es insuficiente el medio que utilizan para extraer a Su Santidad el líquido pléurico, que va aumentando y hace temer sobreveniga la catástrofe repentinamente. Opinan que debe practicarse una nueva operación.  
Créese que las alternativas de alivio y depresión se prolongarán aún algún tiempo.

## Cuartilla suelta

**El ciento por uno del Evangelio**  
Escrito está que la Caridad es amor y que el amor es negocio del corazón.  
Enterados ya minuciosamente de la horrible hecatombe de Torremontalvo, quedamos un deber sagrado como humanos, luto en el corazón y caridad de oraciones para con las víctimas fallecidas en tan sensible desgracia y para con los heridos supervivientes.  
Dejemos la acción de la Justicia depurando los hechos con las causas que lo motivaron para exigir responsabilidades, si caben; dejemos los muertos en paz en sus tumbas; coloquemos sobre ellas coronas funerarias orladas con lágrimas de compasión y de pésame, que mitiguen un tanto los corazones afligidos de sus familias, y espiritualmente con provechosas reflexiones de entre tantas tristezas y amarguras.

No solo campea lo bello entre lo hermoso y agradable, justase muchas veces con lo feo y hasta con lo horrible. Así esta vez en tan fea y horrorosa catástrofe, entre espantosos gritos y ayes lastimeros de muerte, en un tren precipitado de un puente y hecho añicos, y entre la soledad de un camino y en medio del mayor desamparo, el Ángel de la Caridad cieme sus alas y aparece radiante de amor y abnegación en el lugar del siniestro a ofrecer amparo y consuelación a las infelices víctimas.  
La señorita Concepción Manso de Zúñiga, hija del marqués de Hervias, personificó al Ángel de la Caridad en tan terrible acontecimiento, rasgando sus vestidos para restañar heridas, removiendo con sus delicadas manos tablones y horrajes, intrépida y valiente, salvando vidas y curando horrores.

¡Ah! qué hermosa es la Caridad. Vedla personificada, radiante, hermosa, y más que hermosa, sublime y santa, en la piadosísima condensa de Hervias, en cuyo regazo fallecieron algunas víctimas, aquel venerable párroco de Cencero, que impulsado de aliento espiritual no ha descansado un momento ni aun para reponer sus fuerzas, porque allí, en el sangriento pozo del Najerilla, había víctimas que pedían necesitar los auxilios espirituales; aquellas mujeres heroínas de Cencero que se despojaban aun de lo más necesario para aliviar un solo dolor a los heridos; aquella otra vecina que hipoteca una finca para allegar recursos a las víctimas; hé ahí, lectores, como entre lo feo y horroroso destaca, con sublimes caracteres lo bello y noble de la virtud cristiana, de la Religión bendita del Crucificado, inspirando sentimientos tan delicados y efícos para sacar de la misma fealdad y lobreguez, de entre el espanto y la muerte, alivios y consuelos para endulzar las desgracias!

Si por cierto.  
Y es, lectores, que el amor al prójimo está necesariamente unido con el amor de Dios, y con verdad puede decirse que los que están poseídos del amor a sí mismos, los egoístas, no tienen prójimo. El amor al prójimo es afecto impulsivo a hacer por él cuanto está en nuestra mano, con intención de ser útil a nuestros semejantes y de agradar a Dios, que nos lo manda.

La Caridad es la fuente y alma de todas las virtudes, y como afecto es educable, necesita ejercicio para su desarrollo; la Caridad es como la llama del fuego; necesita combustible que la anime y sostenga, sino se extingue y

apaga. La Caridad necesita ejercicio y debemos proporcionárselo, no despreciando ocasión de practicar el bien por amor de Dios para con el prójimo, pues quien quiera hacer buen uso del tiempo y ganar tesoro impercedero, que es ganancia para el cielo, practique la Caridad, que siempre es hermosa.

Pues mientras por algunos se pide para la señorita hija del marqués de Hervias la cruz de Beneficencia tan noblemente merecida, nosotros unimos a tan justa petición la nuestra, del ciento por uno, que el Evangelio de Cristo promete al mérito de la Caridad cristiana.

FRANCISCO SANCHIS ORDINES.

## La Virgen de las Ermitas

Por la montaña Galatco Leonesa, con una mano protectora sobre los riscos que señalan los términos del antiguo reino de Galicia, y la otra extendida en la meseta castellana, venérase por gentes de León y Astorga y rezaban los labradores montañeses a la Virgen milagrosa, a Nuestra Señora de las Ermitas, misteriosamente guardada en su popular santuario.

Es una Virgen de iluminado y purísimo semblante, con rizosa trenza del color del oro; sencilla en el atavío, con los respetos dulces y sublimes, con las historias abultadas y las consejas creídas, que los rústicos devotos la otorgan elegantemente.

Apareció en paraje fragoso, áspero, erizado de maleza, en las márgenes del plácido Viquey, y apareció en lugar tan fantástico e imponente, porque los aldeanos la ocultaron de los moros en las continuas revueltas que se traían con el infeliz rey D. Rodrigo.

Y son tan sencillas como impregnadas de campestre poesía las hojas de la historia milagrosa que trae y lleva entre sus remolinos el vendaval de la eterna tradición galatcolonesa!

Los vaqueros que vivían en los riscos pastoreando sus ganados notaban que éstos, al aproximarse a determinado paraje, se asustaban y daban saltos de impaciencia, demostrando que en las rocas de la montaña enhiesta ocultábase algo sobrenatural.  
Cuando se decidieron a buscar, tratando de evadir los peligros que existiesen, limitóse la afanosa labor a segar matas y zarzas, y a medida que avanzaban, espigas y retamas parecían despedir aromas de rosas y flores delicadas.

Copioso sudor inundaba las frentes. Al fin pudieron practicar una vereda y toparon con una gruta, en cuyo interior aparecíoseles la imagen de la Virgen Santa, de la figura celestial que habian de invocar en las noches del invierno aterrador, cuando, sorprendidos por el trueno y aullando el lobo, el peligro les acercaba más a Dios.

Divulgóse la noticia por los caseríos esparcidos en las estribaciones de la imponente sierra. Ya tenían consuelo los que se extraviaban en los ventiqueros; ya tenían Patrona milagrosa los pobres emigrantes; ya las frescas labradoras debían pensar en los regocios de la fiesta de todo el contorno y en la bondadosa Virgen que les había de elegir consorte con quien labrar la tierra y comer el pan.

En medio del áspero terreno, donde la imagen desconocida acababa de enseñarse, disponíase los lugares enteros, con ofrendas metálicas, según las fuerzas y recursos de cada vecino, a erigir la casa poética de la Santa de la comarca, la ermita de la Virgen campesina. Aquella larga cadena de la cordillera divisoria estaba formada por eslabones de muchas ermitas, a distancia de un cuarto de legua unas de las otras, dándose las manos y transmitiéndose en su lenguaje de bronce sus dulces impresiones, San Salvador, San Juan de Seoane, San Vicente, San Roque, Santa Eugracia y San Marcos.

Por esto, ante la presentación inopinada de la Virgen bendecida, no encontraron para ella nombre más adecuado ni bautismo más solemne que el de Nuestra Señora de las Ermitas, el cual venía a ser lo mismo que proclamaria por soberana de todas las ermitas restantes.

Aumentó con pasmosa rapidez la adoración de los aldeanos, mixtos de castellanos y gallegos, y el renombre del empinado santuario hizo poderoso: hlovieron las ofrendas; engrasaron las falanges de peregrinos; estábanse en las frescas alturas los francos hijos de Castilla y los recelosos labradores de Galicia, y el Obispo de Astorga, que lo era por entonces D. Alonso de Mesa y Tobar, más entusiasmado y también más poderoso que sus diocesanos, mandó edificar Iglesia nueva y amplia, en público agradecimiento por habersele aparecido la Virgen entre rayos de luz y nubes de púrpura a librarle de la muerte, que quiso arrebatario al cañizo de su grey, en un solitario lugarejo llamado San Miguel de Viduegra.

La munificencia episcopal convirtió hace más de tres siglos a la rústica ermita en respetable templo, sin que en el mismo se carezca de capilla mayor, con media naranja y crucero, atrio espacioso y demás obras de importancia.

No puede imaginarse la fantasía retiro cristiano de mayor grandiosidad. Un templo coronando la montaña, surgiendo de las esplendideces del cielo, y en ese nido de la fe y del amor santo, la Virgen, de perfiles y líneas dobladas, que no deja ver más que el rostro angelical y las manos de azucena, en las cuales sostiene a un niño hermoso, risueño, blanco como la luz del alba.

Para subir a rezar a la Virgen de las Ermitas detéñense los romeros en el pintoresco puente, sobre el murmurante Viquey, y allí, mirándose en el cristal de las limpias aguas, renuevan los votos y se dan el abrazo fraternal.

JUAN NEIRA CANOELA.

## Noticias locales

Bajo la inscripción «Half y Half, de dos batranos (Duro sevillano)», se nos han entregado hoy cinco pesetas para los pobres, que distribuiremos entre las familias necesitadas que habitan en las calles de Ripalda, 26, porche, y Borrull, 24, sexta puerta. Dios pague la caridad del incógnito donante.

Hoy hemos tenido un día verdaderamente molesto a causa del cólico O. que sopaba, levantando densas nubes de polvo, que hacían desagradable el tránsito por las calles y plazas de la ciudad. La temperatura ha bajado a 37'3, y la presión barométrica ha bajado a 754 mm.

Anoche, después de cerrada nuestra última edición, la Agencia Mencheta comunicó desde Madrid lo siguiente:

«El dictamen para la concesión de un crédito de 250.000 pesetas con destino a la construcción de la Fábrica de Tabacos de Valencia se ha leído al final de la sesión del Congreso. En el caso de que combatan el dictamen el Sr. Bergamín o algunos liberales, lo defenderá el Sr. Tormo como ponente.»

El Alcalde ha recibido un telefonema del diputado a Cortes D. Carlos Testor acerca de la supuesta actitud de los exministros liberales respecto del crédito para la nueva fábrica de Tabacos, negando en absoluto, como lo hizo ayer la Agencia Mencheta, que la minoría liberal se oponga a la concesión del mismo.

El señor Gobernador ha ordenado a la policía que recoja un programa de los festejos de la Feria que se vendía por las calles plagado de insultos. Además ha enviado un ejemplar al fiscal de S. M. para procesar al autor del referido papel.

Los oradores que ocuparán la Sagrada Catedral de la Metropolitana Basílica en el segundo semestre del presente año, son:

Me de julio.—Día 19, D. Enrique Juliá; 25, D. Rigoberto Doménech, y 26, D. Enrique Juliá.

Agosto.—Día 2, D. José Crú; 9, D. Enrique Juliá; 15, D. José Bañis; 16, D. Enrique Juliá; 23, D. Balbino Carrión, y 30, D. José Crú.

Septiembre.—Día 6, D. José Crú; 8, D. Balbino Carrión; 13, D. José Pascual; 20, D. Miguel Sirvent, y 27, D. Luis Ballester.

Octubre.—Días 4 y 11, D. Rigoberto Doménech; 18, D. Dámaso Burgos, y 25, P. Pomer, dominico.

Noviembre.—Día 1.º, D. Miguel Sirvent; 8, D. Balbino Carrión; 15, D. Vicente Soto; 22, D. Marcial López, y 29, D. Juan Garrido.

Diciembre.—Día 6, D. Juan Garrido; 8, don José Vila; 20, D. Juan Garrido; 26, P. Ríos, dominico, y 27, D. Rigoberto Doménech.

Según anunciamos, la distinguida señora doña Carmen Aguarón de Loño recibió anoche a sus numerosos amigos con motivo de celebrar su fiesta onomástica. A las nueve y media de la noche los espaciosos salones de Capitanía general estaban brillantes, siendo la concurrencia muy distinguida.

Entre los que asistieron recordamos a las familias del Gobernador militar Sr. Marina, de los generales Sres. Alonso Gáscu y Moncada, marqueses de Villagrada, condes de Triguera, baronesa de Benidoleig, Novella, Clavijo, Sánchez Marmol, Noguerol, Ariza, Togoza, Espinós, Maestro con la señorita de Echevarría, señoras de Mustelco, de Ochoa, de Mando, Garrido, Martí y López del Castillo, Loygorri, vinda de González, Carbonell, Cantó, Beltrán, Soler, Cincunegui, Pereyra, Arrak, Pineda, Sánchez-Ocaña y otras muchas que en este momento no podemos recordar.

La señora de Loño y sus bellas hijas Para y Mercedes rivalizaron en hacer los honores de la casa, lo cual resultaron a maravilla.

Se balló y se discretó hasta la una de la madrugada, y el buffet estuvo servido con esplendidez y exquisito gusto.  
Todos los concurrentes quedaron encantados de la fiesta que hizo honor a los señores de Loño.

Con arreglo a las instrucciones comunicadas ayer, a las cuatro de la madrugada ha comenzado el traslado de los presos desde la cárcel de San Gregorio a la Cárcel-Modelo; la primera cuerda ha salido de San Gregorio a las cinco en punto, a las cinco y cuarto la segunda, a las seis menos veinte la tercera, y la última a las seis y diez, a cuya hora llegaba sin novedad a la Cárcel-Modelo la segunda cuerda.

Las operaciones del traslado se han efectuado sin ningún incidente, custodiando las conducciones fuerzas de la Guardia civil y las órdenes del Sr. Arrate, quien adoptó acertadas medidas para el éxito del traslado.  
El total de presos trasladados hoy es de 106; quedan en la cárcel de San Gregorio 134, que serán trasladados en la madrugada de mañana, y entre los que figuran los enfermos, tres condenados a penas gravísimas, uno a muerte y los distinguidos.

Los primeros irán en el coche celular y los últimos en carruajes particulares que se costean ellos.

El personal del cuerpo de Penales se ha distribuido entre las dos cárceles, quedando en la de San Gregorio el director y en la nueva el subdirector.

Estando efectuándose el traslado, llegó el detenido por los robos de que se ha ocupado estos días la prensa. El director no quiso admitirlo y fué trasladado directamente a la Cárcel-Modelo.

Ha pedido la medalla de Cuba el teniente D. Abelardo Valcarlos.

## FOLLETIN (1107)

### Los dramas de París

(Continuación)

que si tenías antojo de salir, no tengo ningún inconveniente en ocupar vuestro sitio.  
—No deseo otra cosa; porque lo que acababa de decirme escita mi curiosidad en el más alto grado—dijo Whip.—Lo único que quiero es que esperéis a que Bardel me haya entregado el servicio, y entonces me iréis a reemplazar.  
—Como queráis.  
El programa de Whip se ejecutó al pie de la letra.

El hombre-látigo fuése a instalar en el corredor y halló en él a Bardel, que le dijo:

—Voy a salir un momento, pues tengo que decir dos palabras a master Pin, y haré la ronda a las nueve.

Y Bardel se marchó, para asistir a la cita que le había dado el Hombre Gris en la taberna de la Justicia de la Reina.

A los diez minutos se presentó Jonatan y reemplazó a Whip.

Esto se marchó entonces, y gracias a su llavín, que abre todas las puertas interiores de la cárcel, pudo llegar hasta el rastrillo, del que estaba encargado master Pin.

Cuando estuvo junto a éste procuró dar a su cara una expresión de trastorno.

—¿No está aquí Bardel?  
—No—contestó Pin.—Debe estar ahí enfrente, en la Justicia de la Reina.

—Pues es preciso que le vea y hable inmediatamente para un asunto de servicio.  
El portero del rastrillo abrió éste sin oponer la menor dificultad.

Encaminóse el hombre-látigo hacia la taberna, más en vez de entrar en ésta se quedó a la parte de afuera, arrimando la cara a los

cristales, tapados de una manera imperfecta por unas cortinillas rojas.

Desde su observatorio pudo ver a Bardel, que estaba hablando con mucho misterio con el Hombre Gris.

Aquella conversación le pareció sospechosa. A los pocos minutos salió Bardel.

Whip se echó con viveza a un lado, y el jefe de los vigilantes pasó corcos de él sin verle.

En vez de volver a entrar en la cárcel dió Bardel la vuelta al muro de ronda, y fuése a esperar al Hombre Gris.

Salió éste a su vez de la taberna, seguido del Dandy.

Y ninguno de los tres se dió cuenta de que Whip iba en seguimiento suyo.

### XIII

Era Whip hombre prudente. No se aventuró a seguir a los tres personajes pisándoles los talones, como suele decirse, sino que se deslizó a lo largo de las paredes, arrimándose todo lo posible a éstas y aprovechando la niebla.

Así le pudo ver entrar en una casa de tres pisos que estaba frente por frente a la nueva cárcel.

—¿A dónde diablos irán?—se preguntó. Guardóse mucho de seguirlos al interior de aquella casa, pero se quedó fuera arrimado espaldas al muro de ronda con la mirada fija en las ventanas, en las que no se veía ninguna luz.

No obstante, a fuerza de mirar se figuró que a través de las maderas de una de aquellas ventanas se filtraba un rayo de luz.

De esto dedujo que aquella ventana, además de los exteriores, tenía también postiguillos interiores, y que éstos estaban cerrados.

Aquel hombre, de un carácter tan feroz, estaba dotado de una paciencia ejemplar.

Esperó.  
Poco después la luz se apagaba.

Y en seguida oyó un ruido en el aire. Era la ventana que se abría.

Whip tenía ojos de lince, y a pesar de la niebla y de la oscuridad, vió aparecer dos cabezas en la ventana, y dedujo, pero en el acto, que una de aquellas cabezas era de Bardel.

El sonido de la voz subs, pero no baja. Era indudable que las dos cabezas hablaban, pero lo que decían no llegaba a oídos de Whip.

Excitado éste por las palabras de su colega Jonatan, advinió Whip lo que aquel no adviniera, es decir, que muy bien podía tratarse de una evasión.

Hizo prodigiosos esfuerzos de imaginación para comprender y adivinar lo que los de arriba podrían decirse.

Sucedía a veces que la niebla tiene una sonoridad maravillosa.

Si hubiese hecho un tiempo despejado, habría sido completamente imposible oír desde abajo lo que decían arriba.

Con ayuda de la niebla oyó Whip un sordo murmullo, un zumbido, cuyo sentido no pudo comprender, pero que imaginó ocultaba importantes confidencias.

Sólo pudo oger al vuelo una palabra, pero ésta sué todo una revelación.

Fué la palabra *cuerda*.

A Whip le latió con fuerza el corazón. Desde el momento en que hablaban de cuerda, era indudable que se trataba de una evasión.

Y si esto era cierto, parecíole indudable que Bardel debía ser cómplice de ella.

Desde aquel momento no necesitaba saber nada más, porque su imaginación iba a suplir lo que faltaba.

Se acercó a lo largo del muro, se abichó, se alejó paso a paso primero y después a la carrera, y aún no había salido Bardel de la casa misteriosa cuando él llegó a la cárcel.

El portero del rastrillo era el hombre menos curioso del mundo.

Limitábase a abrir y cerrar la puerta y no se ocupaba jamás del servicio interior de la cárcel.

Por el camino pensó Whip en lo que podría hacer.

Iría en busca del gobernador de la prisión para delatarle a Bardel y decirle lo que estaba haciendo?

Esto fué lo que pensó en un principio; pero en seguida renunció a semejante proyecto.

La prudencia más elemental le aconsejaba que si quería perder a Bardel y sucederle en el puesto de jefe de vigilantes, era necesario que le sorprendieran en el acto de cometer el delito.

Reuníose con Jonatan.

Este se había embosado en su capota y sentándose en una garita destinada a los vigilantes y colocada al extremo de aquel corredor en que se hallaban las celdas destinadas a los presos.

Por los labios de Whip vagaba una sonrisa misteriosa.

—¿Qué hay?—preguntó Jonatan.  
—Que tenías razón, querido.

—¿Conque Bardel tiene inteligencias con gente ajena a la casa?  
—Sí.

—¿Y con quién?  
—No lo sé; pero es indudable que se trama la evasión de algún preso.

—¡Ah!  
Y a su vez Jonatan tomó un aire muy majestoso.

—¿Quién es ese preso?—prosiguió Whip.—Eso es lo que ignoro.  
—Pues muy bien pudiera suceder que yo lo supiese—respondió Jonatan.  
Retrocedió Whip y miró a su colega.  
—¿Que lo sabes!—exclamó.  
—¿Estás seguro de que fué Bardel el que cerró las puertas?—preguntó Jonatan.  
—Sí.

—Pues bien, el caso es que hay una que está abierta.

—¿Cuál?  
—La del número dieciséis; venid y lo veréis.

—A Whip le dió un salto el corazón.  
—La de ese niño irlandés!—exclamó.  
—Precisamente. Bien os decía yo que detrás de todo esto andaba el fenianismo.

Acompañó Jonatan a Whip a la celda número dieciséis y le demostró, sin hacer el menor ruido, que la llave no estaba echada y que no habían corrido el cerrojo.

—¡Oid lo que voy a deciros que es importante, Jonatan,—dijo Whip estrechándole suavemente la mano.

—Hablad.  
—Vais a quedaros aquí.

—Está bien.  
—A las nueve se presentará Bardel.

—Es más que probable.  
—Y os preguntará por qué me reemplazáis, y le diréis que estoy enfermo.

—Está muy bien.  
—Y como desconfía mucho más de mí que de vos, se pondrá muy contento con la sustitución.

—¿Lo creéis así?  
—Sí, y os alejará aprovechando un pretexto cualquiera.

—¿Y qué haré entonces?  
—Procuraré llegar al patio y ocnfatos.

—¿Y después?  
—No tengo tiempo para explicaroslo todo detalladamente, mas estoy casi seguro de que Bardel acompañará al patio al irlandésito.

—¡Ah!  
—Y que le abrirá la puerta de la cárcel nueva. Cuando esto suceda le seguiré, pondréis a gritar pidiendo socorro. Para entonces ya habrá prevenido yo a los centinelas y les sorprenderemos en el acto de cometer el delito.

—Sóis un hombre de genio, querido Whip—dijo Jonatan.

El presidente de la Diputación ha dirigido esta tarde al señor Gobernador el siguiente satisfactorio telegrama:

«El Congreso ha aprobado el proyecto de ley concediendo crédito para el Palacio de Justicia. —Aiberola»

Noticias de la Feria.—Hoy debe haber llegado a Cete el vapor Vicente Ferrer, contratado por la comisión de Certamen musical para embarcar en dicho puerto las bandas francesas y los turistas que vienen a presenciar nuestros festejos.

Dicho buque va provisto de las colchonetas necesarias para el alojamiento de los viajeros, las cuales adquirió la comisión, y servirán después para improvisar camas en los dormitorios que se preparan para algunas de las bandas que no han podido encontrar alojamiento en fonda.

El Vicente Ferrer llegará a nuestro puerto con las bandas y viajeros franceses el día 22 a medio día. En un tren especial, por la línea de la Compañía del Norte, vendrán a Valencia a las ocho de la noche.

En la Estación se organizará la comitiva con el Ayuntamiento y todas las corporaciones que han ofrecido su asistencia, llevando banderas y estandartes, los representantes del ejército y de las entidades oficiales, colonia francesa y bandas de música españolas, precediendo la Guardia municipal montada y escoltando los árabes, que a dicha hora habrán terminado ya el festejo del río.

Recorrerá la comitiva los calles y plazas del Sagrario de San Francisco, Emilio Castelar, Bajada de San Francisco, San Vicente, Reina, Perla y Valero, plaza de Tetuán, ante la Capitanía general, Príncipe Alfonso, Pintor Sorolla, Emilio Castelar y Sangre, disolviéndose en las Casas Consistoriales.

Ayer quedaron completamente instalados 100 guardias civiles de infantería y más de 90 de caballería, reconcentrados en Valencia con motivo de la próxima Feria, y hoy han sido reconcentrados otros 100 guardias de infantería, de modo que con estas fuerzas y las que había en este puesto, existen actualmente en Valencia 800 guardias de infantería y unos 50 de caballería.

Dicen de Madrid que la banda de Ingenieros ensayó ayer las Walkyries, composición que ha de ejecutar en el Certamen musical de esta ciudad, y después dejó oír las Escenas campesinas, de Massenet. La banda tocó en el patio del cuartel, teniendo por oyente un público escogido que aplaudió mucho la brillantez de la ejecución.

La llegada de los árabes a esta capital tendrá lugar en la tarde del día 21 del actual, y verificará su entrada en Valencia siguiendo la carretera siguiente: Camino del Grao, Alameda, puente del Real, Santo Domingo, Frente Glorieta, Perla y Valero, San Vicente, Bajada San Francisco, Emilio Castelar (lado izquierdo), Sangre, San Vicente, San Fernando, Mercado, Bolsería, Cuarte al Nuevo Maderero.

Los señores socios del Ateneo Mercantil que deseen adquirir en las condiciones establecidas los años anteriores algún palco en el pabellón de dicho Ateneo para la Batalla de flores, se servirán manifestarlo a Secretaría en el término más breve.

La Sociedad Valenciana de Agricultura avisa a los señores socios de la misma que del 17 al 21 del actual, de cinco a ocho de la tarde, podrán recoger en la secretaría los pases para el pabellón que instala en la Feria, cuya presentación será indispensable para el ingreso en el mismo.

Uno de los festejos más simpáticos de la próxima Feria, por unir lo agradable a lo útil, ha de ser indudablemente el concurso ó Exposición de cañones y material granítico que se celebrará en la Lonja.

Han ofrecido concurrir, entre otros, las casas Borri y Mas, de Barcelona, y muchos fabricantes de dicho material. La Exposición tendrá también carácter práctico, realizándose experiencias en el Jardín del Real el día que oportunamente se designe.

Hoy ha visitado al Alcalde D. Emilio de Tudela, distinguido periodista, técnico y apoderado de la casa Mas, el cual ha ofrecido dar conferencias científicas sobre tan importante tema. La comisión técnica y la municipal de cañones graníticos se reunirá mañana, a las cinco de la tarde, para acordar el día en que haya de celebrarse la primera de dichas conferencias.

Se ha recibido en el Ayuntamiento el regalo de S. M. para premio en el Coso Blanco. Es una preciosa licorera de cristal tallado y metal blanco, encerrada en artístico estuche.

También el Alcalde Sr. Montesinos ha regalado para premios en la Batalla de flores y en el Coso blanco dos primorosos objetos de arte, una figura de árabe del desierto y un busto. El billete para los palcos del Coso blanco es sumamente artístico. De éstos se han vendido ya unos 70.

Ampliando la noticia que ayer dimos referente al acuerdo de la comisión de Nuevos festejos de conceder tres premios a los establecimientos cuyas fachadas estén más artísticamente adornadas, debemos decir que el jurado calificador lo compondrán los señores presidentes del Ateneo Mercantil y Cámara de Comercio, los artistas D. Manuel Sigüenza, D. Luis Gasch, D. Luis Blesa, D. Honorio Romero Orozco, D. Prudencio Herreros y don Julio Cobrán, el cual recorrerá a las nueve de la noche del día 25 todas las calles céntricas de la capital para examinar y proponer al día siguiente a la junta los nombres de los dueños de aquellos establecimientos que resulten, a juicio del jurado, merecedores a que se les conceda el premio, publicándose sus nombres para que pasen a recogerlos a las Casas Consistoriales.

Esta mañana, como estaba anunciado, se ha celebrado en el cuartel de estandartes del 8.º regimiento montado de Artillería un Consejo de guerra ordinario de plaza para ver y fallar la causa seguida contra el sargento del regimiento de Vizcaya Ramón Pastor Martín por el delito de insulto de palabra a un superior, habiendo presidido el teniente coronel D. José Llinás y actuando de asesor el teniente auditor de guerra D. Pedro J. Moreno. El fallo del tribunal no será conocido hasta que sea sancionado por la superioridad.

Se han celebrado los exámenes de fin de curso en la escuela municipal de música que dirige el inteligente profesor D. Enrique Carrasco, cuyo acto ha servido para demostrar el gran interés que tiene dicho señor en bien de la enseñanza municipal.

Ayer tarde se verificó en la playa, frente a Las Arenas, el anunciado partido de Foot ball, bajo la dirección del árbitro D. Roberto Latona. El bando blanco hizo cuatro puntos y el rojo uno. El domingo, a las seis de la tarde, se jugará otro partido en el mismo sitio.

A uno de los vagones de tercera clase del tren mixto de Madrid llegado esta mañana a Valencia se le calentaron los ejes entre las estaciones de La Encelia y Fuente la Higuera, prendiéndose fuego a las maderas. Los viajeros, alarmados, hicieron señas para que parara el convoy, pero sin duda el maquinista no las advirtió y continuó su marcha hasta meterse en el túnel.

Allí, con la oscuridad, el fuego iniciado en el vagón presentaba un aspecto fantástico a la vez que alarmante. Se hicieron algunos disparos, pero el tren no pudo parar hasta Fuente la Higuera. Afortunadamente no han ocurrido desgracias. Los pasajeros firmaron en dicha estación y en el libro de reclamaciones energética protesta contra lo ocurrido.

En la parroquia iglesia de Santo Tomás se ha celebrado esta mañana una solemne misa de cuerpo inseputo por el eterno descanso del alma del Sr. D. Anastasio García Arribas, que falleció ayer mañana. La sálida familia del difunto ha tenido el consuelo de recibir sonoras manifestaciones de pésame de la numerosa y distinguida concurrencia que ha acudido a rendir el postrer tributo de amistad al finado.

Que Dios le tenga en su gloria y conceda el dulce consuelo de la resignación cristiana a los que le lloran!

En el tren-correo de Madrid han venido hoy D. Rafael Cuñat y el guardia marita D. Juan Felgu.

En el ascenso de dicha línea han salido esta tarde la señora condesa de Torrefiel, la distinguida señora doña Teresa Bocs de Torgos, el señor marqués de Villagracia con su distinguida familia y el presidente de la Audiencia territorial D. Camilo Guillón.

También ha marchado a Cartagena el comandante general de Artillería D. Francisco Novella con su ayudante teniente coronel don Ricardo Garrido y secretario comandante señor Tarazona, que van a presenciar las pruebas de tiro de varias baterías de aquella plaza.

Esta mañana han reanudado su trabajo los albañiles del Grao por haber accedido los patronos al aumento de media peseta en el jornal de los peones. Los obreros de las brigadas municipales de Ensanche y Policía urbana tampoco han trabajado hoy.

Algunos vecinos de la plaza de Mosen Sorrell se han acercado a nuestra Redacción en demanda de que llamemos la atención de la primera autoridad municipal a fin de que evite los abusos que cometen los vendedores de ropa vieja en el mercado de dicha plaza, cuya abuso consiste en el excesivo terreno que se toman a más del que legalmente les corresponde, dejando tan reducido espacio para el tránsito público, que difícilmente pueden circular por allí vehículos de regulares dimensiones, lo cual es expuesto a lamentables desgracias. Recomendamos el asunto a la Alcaldía a fin de que mantenga en sus justos límites a los ropavejeros de dicha plaza.

Grandes elogios se prodigan al Baleario de Santo Tomás, mansalva de aguas sulfurosas situado junto a la iglesia del Grao-Valencia, cuyos maravillosos resultados en la curación de las manifestaciones herpéticas, reumáticas y escrofulosas, afecciones gastro-intestinales y bronco-pulmonares, lo han colocado a la altura de los mejores de España. Estas aguas se emplean en bebida, baños, duchas e inhalaciones. Temporada oficial de 1.º de junio a 30 de setiembre. Cualquiera línea de tranvías que va al Grao conduce al balneario cerca del Baleario. Servicio de seis de la mañana a ocho de la noche. Hosp. edaje económico.

Nuestro querido amigo y paisano D. Luis Vidal y Teruel, médico primero de la Armada, ha sido destinado a la comandancia de Marina de Barcelona.

Por la autoridad militar ha sido autorizado el 8.º regimiento montado de Artillería para invertir 4 607 32 pesetas en prendas menores para sus individuos.

Ha sido nombrado bibliotecario del Instituto general y técnico de esta ciudad D. Modesto Jiménez Ventosa.

La Sociedad de tipógrafos, msquinistas y encuadernadores «La Gutenberg» celebrará junta general ordinaria pasado mañana, a las diez de la misma, con objeto de renovar los cargos de media junta directiva.

En la primera inspección que ha practicado a las horchaterías el inspector nombrado por el Ayuntamiento Sr. Batalla, ha encontrado nada menos que 13 garrafas de cobre sin estañar.

Miguel Navarro Dolz, Francisco Llorens Valero, José Sánchez Bertoll, Francisco Berchillos Ibáñez y Vicente Calabrig Lorca, deberán presentarse en la sección segunda de la Secretaría del Gobierno militar de esta plaza para enterarse de un asunto sobre alcances.

El próximo domingo, a las diez de la mañana, se reunirán los alumnos del Conservatorio de Música para tratar de un asunto relacionado con la próxima Feria.

La Sociedad de socorro a los inválidos del Arte de la Seda celebrará junta general ordinaria el día 19 del corriente a las diez de la mañana, en su domicilio social, Hospital, 15.

Comunican de la corte que el ministro de la Gobernación firmó ayer una real orden que se acordó en Consejo, decidiendo que la autoridad civil es la competente para resolver los expedientes de prófugos. Se exceptúan sólo los comprendidos en el art. 148; en este caso la competencia es de la autoridad militar.

Terminado el primer ejercicio de las oposiciones a la plaza de pensionado de pintura en Roma, el lunes probablemente comenzará el segundo ejercicio.

Hoy ha celebrado sesión la comisión municipal de Caminos, limitándose a acordar la recepción de los 20 uniformes confeccionados para los peones camineros.

Esta mañana se ha reunido la Comisión provincial bajo la presidencia del Sr. Izquierdo. Con ligeras modificaciones ha sido aprobado el pliego de condiciones para el arriendo de la plaza de Toros, cuyo extracto ya publicamos. Los demás expedientes informados carecen de interés general.

D. Leandro Peláez Parros ha sido nombrado maestro en propiedad de la escuela de niños de Bélgica.

Blanco y Negro.—Con el título «Junto al nido del condor», publica este semanario una bella información con fotografías remitidas desde los Andes. Otra información de gran interés la constituyen «las ruinas de los feibres». La parte artística y literaria del número la constituyen hermosos dibujos y cuadros de Pedro Sáenz, Domingo Muñoz, Méndez Brings, Alberti, Francés, Estevan, Rojas, Tomás Martín, García y Rodríguez, etc.; y cuentos y poesías firmados por López Roberts, Pardo Bazán, Flores García, Roberto de Palacio, Vicente Medina y otros.

Alrededor del Mundo, trase, entre otros, los siguientes artículos: La vida de los Cardenales en Cónclave.—Nuevos clubs exóticos.—Estufas para refrescar las casas.—Los adelantos.—El automóvil a 130 kilómetros por hora.—La «rabia» de los garbanzos.—Los sistemas de llevar carga.—El juego italiano de pelota.—Una Exposición de tarjetas postales.—Para ver sin colores el mundo.—Los peces son mtopes.—La música y las enfermedades.—El viento y los árboles, otra porción de artículos, Caricaturas, Preguntas y Respuestas, etcétera, etc.

El notable artista D. José María Cabedo ha hecho una preciosa colección de vistas fotográficas de Valencia, sus monumentos y puntos más pintorescos de la ciudad y sus alrededores, que estampadas en tarjetas postales constituyen el mejor recuerdo de nuestra hermosa capital. Plácemes merece el laureado artista por su meritísimo trabajo, que ha de contribuir poderosamente a que sean conocidas en todas partes las bellezas que atesora nuestra querida capital.

La ilustre y antiquísima Cofradía de Nuestra Señora del Carmen, establecida en la parroquia de la Santísima Cruz, obsequiará a su excelsa Patrona mañana en la forma siguiente: A las seis y media última día de novenario, y a las siete, y por nutrida orquesta, se interpretarán las obras el «Ave Maria», a solo de barítono y coro, del maestro Guzmán; la Salve, a tres voces y coro, del maestro Giner, y los inspirados gozos, a solo de típico y coro, de Pradas. En la interpretación de estas composiciones tomarán parte los Sres. Pons, Holgado, Dominguez, Guillen, Estellés y una nutrida orquesta y coro de típicos, bajo la dirección del Sr. Dominguez. Del P. Calasanz Rabaza, que ha estado encargado de todos los sermones del novenario, solo diremos que ha demostrado una vez más que es un profundo pensador, dotado de gran talento y de notabilísimas dotes para la oratoria sagrada.

Se halla vacante en la Iglesia prioral de las Ordenes militares, en Ciudad-Real, la canongía magistral, que, como todas las de oficio, se ha de proveer por oposición. Los que la deseen podrán presentar los documentos prevenidos antes del día 7 de setiembre próximo.

A bordo del vapor Canalejas han venido esta mañana de Barcelona 162 pasajeros.

El Ayuntamiento de Alquería de la Condesa ha ingresado hoy en la Caja de la Diputación por contingente, 40119 pesetas.

En la Audiencia y ante la Sala de vascoles, se han visto hoy dos causas incoadas por los delitos de hurto, cuyos procesados han sido defendidos por los letrados D. José María Cruz Caballero y D. Manuel Muedra.

La acreditada pañería y sastrería The Smart, de la calle de la Paz, núm. 15, y Cruz Nueva, 1, se ve favorecida por las personas de buen gusto, seguras de encontrar en este establecimiento las más ricas novedades y la confección y corte más acabado, a cargo de los maestros sastres D. Asencio Rodríguez y D. Antonio Soriano.

La lavadura de Cerveza granulada la encontrarán en la farmacia del Dr. Castell, San Vicente, 177, esquina a la calle de las Almas.

Gran Baleario Pizarro.— Abierto todo el año.

BOCA.—Los dientes limpios, el aliento perfumado y la desinfección de la boca es indispensable en el verano. La Odontina Llister, a base de mentol, timol y quina, es el mejor dentífcico y más inofensivo. Una peseta frasco. Farmacias y droguerías.

Fotografía Orav-Baff, única que re- trata en planta baja. Colón, 28.

MATRIZ flujos e inflamaciones, las curan discos Martigar. Pidase farmacias.

URBERUAGA de Ubiña.—Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidase Memoria y guías. Se remiten gratis.

El mejor café Yauco, tostado diariamente, se vende en los Ultramarinos y Coloniales de Viuda de Macario Cuesta, plaza Mercado, 66.

L' IDEAL San Vicente, 2, chaffán y Santa Catalina, 1 y 3.

PEDRO GALIANA

DON JUAN DE AUSTRIA, 19

Regocios de valores del Estado y acciones y obligaciones de empresas mercantiles e industriales. Círculos.—Operaciones de Madrid. Bolsa de Barcelona y París.

Crónica religiosa

Cultos para mañana. En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las diez misa solemne de renovación, y por la tarde, a las siete, Rosario y solemne Salve.

En San Andrés, al anochecer Rosario y Salve cantada en honor de Nuestra Señora de los Desamparados y en sufragio de los cofrades difuntos.

En Santos Juanes, Santa Catalina, San Bartolomé y Santa Mónica tendrá lugar a las horas de costumbre el dierno ejercicio de la Felicitación Sabatina.

En Santa Cruz, a las seis y media de la tarde será el último ejercicio del novenario en honor de Nuestra Señora del Carmen, con sermón a cargo del R. P. José de Calasanz Rabaza, y a las siete solemne Salve y gozos a la Santísima Virgen.

En la Encarnación, por la tarde a las seis el ejercicio primero del novenario en honor de la Reina del Carmelo, con sermón. Estos están a cargo de los RR. PP. Rafael Tomás y José de Calasanz Rabaza, de las Escuelas Pías.

En la Iglesia del Hospital provincial continuarán los devotos y solemnes cultos que a su padre y fundador consagran las Hijas de la

# La Soledad

Embalcamientos y traslado de cadáveres, FERETROS de todas clases, hábitos de los órdenes, COCHES FUNEBRES propiedad de esta EMPRESA. Servicio permanente!

AVELLANAS, 20  
Teléfono núm. 549

Corsetería Modernista  
Sucursal de París!  
Mar, 50, Valencia  
Legítimos modelos de París  
Últimas creaciones de la moda




## LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros, BILBAO  
Capital social: 100.000.000 de pesetas  
Garantías depositadas: 50.000.000  
Administrador depositario, el BANCO DE BILBAO

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas. Seguros sobre la vida a prima fija y con participación en los beneficios.—Seguros a viudas, inmediatas y diferidas.—Seguros marítimos sobre cascos y mercaderías.—Seguros contra incendios y sobre valores.—Agentes y Representantes en todas las provincias.

Para los ramos de INCENDIOS Y VALORES:  
En Valencia.—Sub-directores, D. Vicente Morales Inglés, Lauria 10, y D. Juan Guardiola, Colón, 34.  
Para el ramo MARITIMO: D. Andrés Guardiola, Colón, 34

Caridad; como segundo día de Cuarenta-Horas, se descubrirá a las seis de la mañana a S. D. M. con misa rezada a continuación; a las nueve la convencional; a las cuatro de la tarde se cantarán solemnes visperas y complotas, y a las siete se cantará el trisagio, al que seguirá la reserva.

En la Iglesia del Temple comenzará la novena a Santiago Apóstol: a las siete y media, expuesto S. D. M.; misa, meditaciones, motetes, estación cantada, himno y reserva. En esta misma Iglesia se celebrará los días 24, 25 y 26 un solemne triduo al Patrón de España a las seis de la tarde, predicando el doctor D. José Juliá Sanfeliu.

### Sucesos

#### Desgracia

En la calle de Gallem de Castro ocurrió ayer una muy sensible, debida a la proximidad de los árboles a la línea de los tranvías. Un pasajero, llamado Primitivo Orero Galvez, se asomó por la ventanilla de un tranvía cuando éste pasaba junto a un árbol, recibiendo en aquel momento un fuerte golpe en la cabeza, que le produjo una extensa herida en la región parietal derecha, con hemorragia por el oído del mismo lado y conmoción cerebral. Conducido a la casa de Socorro de la calle de Serranos, fué curado de primera intención y trasladado luego a su domicilio en estado relativamente satisfactorio.

#### La policía

El servicio prestado por la policía capturan a una cuadrilla de ladrones, de cuyo hecho se ha ocupado la prensa con elogio estos días, ha quedado terminado a las seis de la mañana, hora en que ha dado por conclusas las diligencias sumariales el juzgado de guardia, que lo era el de Serranos.

No dejando la policía en cumplimiento las órdenes del señor Gobernador para que durante los días de la Feria esté la ciudad limpia de rateros, ha dado una batida esta mañana, recogiendo varias armas prohibidas.

Con seguridad que los sujetos de conducta sospechosa que no se ajen de Valencia, pasarán en la Cárcel Modelo durante los días en que se celebre la Feria y algunos más.

#### Accidentes

Hoy se han registrado los siguientes en las casas de Socorro:

Serranos.—Concepción Mora Rius, de 32 años, de una herida contusa en la mano izquierda, y Camilo Modesto Ibars, de 21 años, de una herida contusa en el mismo sitio.

Glorieta.—Ángel Doñate Clemente, de una herida contusa en la cabeza; Dimas Fayos Ortiz, de una pequeña herida en la cara, y Benito Gómez Murria de fuertes dolores en la espalda.

### Teatros

PIZARRO.—Ayer se vio este teatro concurridísimo. Se celebraba la centésima representación de «Quo vadis» y el público acudió a aplaudir una vez más estas obras, que cada una en su género son de las que mayor y más merecido éxito obtuvieron en la última temporada y que en la actual siguen dando dinero, según el argot de bastidores.

Mañana se estrenará a tercera hora Plus Ultra, segunda parte de «Quo vadis», de la que tenemos muy buenas noticias. Completarán la velada Los buenos mozos, El terrible Pérez y Nube de verano, lo que constituye un programa muy atractivo y que ha de proporcionar una buena entrada.

PARQUE GLORIETA.—Mañana se celebrará en este teatro una verbena extraordinaria; se pondrá en escena la aplaudida zarzuela bufa titulada Robinson, y en los interactos y al final se dispararán fuegos artificiales, que terminarán con una gran traca.

APOLO.—El domingo próximo se celebrará en este teatro el beneficio para la viuda e hijos menores del inolvidable coloso de la escena española Antonio Vico, poniéndose en escena el hermoso drama de Echeagaray El loco Diodo, cuyo protagonista corre a cargo del aplaudido actor Antonio Ferrín, que ha venido expresamente de Barcelona.

Después se leerán poesías dedicadas a la

## Corsetería Artística A. MIRO

3, calle de las Avellanas,



### ULTIMO FIGURIN

Elegantes confecciones a medida.  
ENCARGOS A PARIS  
Sucursal en Alicia, Costa, 23

### IMPORTANTE

Para dar mayor impulso a una industria establecida y con privilegio de fabricación para 20 años, se precisa un socio capitalista. De este artículo hay demanda para cada producción se obtenga. Razón Reareado, bajo

#### Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA.—Santa Stafoyosa, virgen y sus siete hijos mártires, y San Federico, obispo mártir.  
CUARENTA HORAS.—Mañana continúan en la iglesia del Santo Hospital; se descubrirá a las seis de la mañana y se reserva a las ocho de la tarde.  
ADORACION NOCTURNA.—San José—Nuestra Señora de Monté Olivete.  
CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Esperanza, en San Martín.

#### Sección de espectáculos

FUNCIONES PARA HOY  
TEATRO PIZARRO.—Beneficio de los señores Nube de Verano.—Retra a la viuda.—Acto de comedia.—El terrible Pérez.—Castillo y traca.—Intermedio por la banda de Tetuan.—A las 9.  
PARQUE GLORIETA.—Debut del tenor Daniel Los diamantes de la Corona.—San. La alegría de la cuarta.—A las 9.  
FUNCIONES PARA MAÑANA  
TEATRO PIZARRO.—Los buenos mozos.—El terrible Pérez.—Plus Ultra (estreno).—Nube de Verano.—A las 9.30.  
PARQUE GLORIETA.—Robinson.—Fuegos artificiales.—A las 9.  
SALON NOVEDADES.—El asesinato de los señores de Servia.—Respiración de la noche.—Copa de Bell.—Bailes por Hostia del Oro.—A las 10.

BIBLIOTECA

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

Table with 2 columns: Title and Price. Includes 'Las de Jros. por Fontane de Boisgobey', 'El Secreto del Doctor', 'Los dos caminos de la vida', etc.

VACUNA

Centro provincial de Vacunación animal, 14, M. I. go, Valencia. Se vacuna todos los días de 11 a 2, garantizando el éxito de la vacunación.

Garganta, nariz, oído

DR. J. VIEDMA. Consulta diaria de 8 a 10 de la mañana y de 11 a 1 de la tarde. Plaza de Calatrava, 2, pral.

EPISODIO

Durante la guerra de la Independencia, en una pequeña aldea de la provincia de Asturias sucedió el hecho que me propongo relatar. En el año de 1808 el grito de 'Viva España' era sinónimo de 'Mueran los franceses'.

Uno de estos era Manuel, modelo de hombre y moralidad, que solo se ocupaba de labrar la tierra, para con el fruto de ella atender a las imperiosas necesidades de su familia.

El trabajo de Manuel aseguraba el pan nuestro de cada día; la laboriosidad de Rosario, su esposa, daba a la casa el alegre aspecto que da siempre la limpieza, hija de tener orden y completando la felicidad de este tranquilo hogar las travas y gracias infantiles de Pepito, hermoso niño de tres años.

Tal era la situación de esta familia antes de la infernal guerra; pero con ella, todo cambió.

Los franceses se acercaban, y Manue tuvo que ausentarse del pueblo para, en unión de los suyos, defender la independencia de su patria; por esta abandonó a los dos seres a quienes tanto quería, dejando su hogar tan tranquilo antes, sumido en la mayor tristeza.

La pasada alegría fué sustituida por el frecuente llanto de la inconsolable esposa, que sufría por los continuados peligros que a su marido amenazaban y porque las hordas enemigas podían atraparla, sin que para defenderse dispusiera de otro medio que el suicidio.

Esto no la arredraba; pero tenía derecho a disponer de su vida? No, no podía dejar solo a su hijo, sin más guía que la inocencia; además, Manuel le mandaba en sus frecuentes cartas velase por su hijo; al parecer, sólo do él se ocupaba, fando quizá en que la pura candidez de su angelical inocencia serviría de escudo a la desventurada madre.

La última carta de Manuel decía: 'Hacedos meses que no tengo la suerte de verte; tú eres feliz, te tienes a tu lado, puedes enjugar tus lágrimas con sus caricias; yo, no; privado de vuestro cariño, no tengo más premio a mi entusiasmo por la santa causa que defendo, que miseria y hambre durante el día; la soledad y mis recuerdos, cien veces más crueles que todas las fatigas de la lucha, durante la noche. Por segunda vez te pido vengas con él, a las nueve de la noche, al cerro que está situado a espaldas de la iglesia, donde al veros recobrará la esperanza, peleando entonces con más entusiasmo, el esto es sin posible.

Ven, te espera con impaciencia quien manda en un beso para Pepe y un abrazo para ti, toda el alma, toda la vida del siempre vuestro, Manuel.

Aquel día la lucha había sido de las más encarnizadas; a las seis de la mañana empezó el combate, sin cesar en todo el día un momento; los disparos de la fusilería eran tan continuados, que sólo se oía un incessante e igual ruido;

los movimientos de los combatientes verificábase con prodigiosa rapidez, pero sucediéndose sin interrupción las detonaciones; a las cinco de la tarde empezó a amortiguarse el fuego, con menos frecuentes los disparos y aclaró algo la densa niebla producida por el humo de las pólvoras; pero sólo lo bastante para que se pudiesen ver los que con tanto afán peleaban, y el soberbio espectáculo de esta contienda, que parece debía por acercarse al fin, se hace más grandioso, más sublime. En un momento españoles y franceses se confundieron, trabándose la más asombrosa, la más cruenta de las luchas; si los fusiles cesaron de hacer fuego, jugaban en cambio las bayonetas, oyéndose sólo la respiración fatigosa de los que las esgrimían y el chirrido especial por ellas producido al atravesar el cuerpo de los bravos soldados.

Si fuera posible presenciarse esta escena un espectador indiferente, se crisparía sus nervios y la reflexión haría en sus venas la sangre al escuchar tan continuos y mortíferos chirridos; pero al actor de ella, en vez de esto, en vez de causarle lástima, arrancan de su corazón odio, furor, venganza, y el cuchillo de su arma, manchado tantas veces de sangre, se hunde con mayor entusiasmo en los cuerpos de sus hermanos, respondiendo al grito quejumbroso de la víctima con otro de feroces alegrías; ebrios de sangre, es inconcebible el gozo que experimentan al ver cada uno ser que sucumbe herido por su mortífero hierro.

Mannel, que en este día había puesto de relieve su arrojo e impenable serenidad, después de tomar escaso alimento se dirige al cerro, a donde irán a las nueve Rosario y su Pepito; ne, él no está cansado, no le abate la fatiga, tiene fuerzas aun para mucho. ¿No van a llegar los dos seres a quienes tanto quiere? ¿Cuánta impaciencia espera!

Su imaginación contempla extasiada la dorada y larga cabellera de su hermoso hijo.

A las nueve en punto, pues estaban dando en el reloj de la iglesia, siente que precipitadamente se dirige alguien hacia el sitio que él ocupa; animase su rostro, porque sin veros advierte que son los que con tanta impaciencia espera; corre hacia ellos, y al encontrarlos se arroja, llorando de alegría, en brazos de su Rosario, y en ellos permanece breves momentos; repónese algo de su turbación y dirige con avidez a su hijo, cógelo en sus brazos, estréchale contra su pecho, y el fiero guerrero, el temible soldado, contempla con increíble dulzura, dado lo currido de su rostro, al inocente niño. Su felicidad no reconoce límites, es inmensa; acaricia un instante el finísimo cutis de tan angelical criatura, y no pudiendo calmar su impaciencia, va a darle aquel beso que para él guardaba hacia tanto tiempo; pero al acercarse sus labios a la cálida frente de su inocente hijo, oye una detonación que, como tantas otras, lleva consigo la muerte del niño; que no ve, que no escoge víctima, hiere la misma frente que esperaba recibir el castigo paterno y mata a la infeliz criatura.

A los llantos de la madre unense los juramentos del valiente soldado, que, olvidando su pena y loco de furor, da la voz de alarma a los suyos; los que, empujando el fusil, siguen por instinto a dos sombras que avanzan hacia el enemigo, el cual, sorprendido en su sueño, sucumbe víctima del valor español, siendo pasadas a cuchillo el núcleo de las fuerzas francesas.

Un grupo penetra en la tienda del jefe, y sin darle tiempo a recomponer de la sorpresa, una mujer, una madre desesperada, hunde el puñal en su pecho, traspasándole el corazón al grito de 'viva España!'; mientras un soldado se distingue de los suyos por el terrible encarnizamiento con que acuchilla a sus enemigos, empujando en el paroxismo del entusiasmo el pabellón francés, que con saña plisotea.

El triunfo fué grande, como la derrota; el premio a Manuel merecido; pero el héroe verdadero fué Pepito, origen de todo, a quien España debe aquella brillante jornada y Francia tan gran descalabro.

FERNANDO MARTINEZ MIER.

TUBERCULOSIS PULMONAR

Mal vertebral de Polit. tumores blancos. Se garantiza la curación si el enfermo tiene condiciones para ello. Clínica del Dr. Garcera. Caballeros, 25.

ULTIMA HORA

Telegramas de la noche y madrugada: Madrid 16.—La recaudación de la Hacienda, por todos conceptos, durante la primera quincena de este mes, ha tenido un aumento de 1.300.000 pesetas, comparada con igual período del año anterior.

—Se indica al Sr. Canalejas para sustituir al Sr. Núñez de Arce en el sillón que ha dejado este vacante en la Real Academia Española.

—En el correo de Galieta marchó hoy a Lourizan el Sr. Montero Rios. A despedirle a la estación acudieron muchos amigos.

—Una comisión de opositores a las plazas de interventores de ferrocarriles ha denunciado al marqués de Vadillo algunas irregularidades del tribunal de exámenes, que ha aprobado a varios opositores por recomendación, habiendo examen que sólo duró cinco minutos.

—Diez del Ferrol que terminados los exámenes en la Escuela Naval, la mayoría de los alumnos han salido para sus casas. Entre ellos figura S. A. el duque de Montpensier, que ha obtenido el núm. 1 en los exámenes para guardia marina.

—Barcelona.—Se ha estrenado la obra titulada 'Mariucha'. Ha habido un gran lleno.

El argumento de la obra es el siguiente: Trátase de la hija de unos nobles arruinados, quienes proclaman vida nueva, rompiendo con las conveniencias sociales. La obra tiene más de novela que de teatral. El público la acogió fríamente hasta el cuarto acto, donde Mariucha proclama nueva vida, apostrofando a la gente vieja.

La obra tiene algunos puntos de contacto con 'Electra'. Está maravillosamente escrita, siendo el lenguaje en algunas escenas impropio de los personajes. Al final de los actos segundo y tercero fué llamado Galdós, autor de la obra, y en el cuarto el público prorrumpió en estruendosa ovación.

Termina la obra rompiendo Mariucha los moldes de familia para llevar vida nueva. Se aplaudieron varias escenas, y especialmente algunas frases atrevidas. El Sr. Diaz de Mendoza habló al público.

AGENCIA MENCHETA

Conferencias telefónicas

Madrid 17, 15-15.

«El Imparcial». Aplauda el discurso que pronunció ayer el Sr. Romero Robledo en el Congreso. «Ajustó» dice—su palabra a los precisos términos de la crítica y a la razón mesurada, refrenando su genial elocuencia para dejarse influir solo por la reflexión que reclaman los problemas que se discuten.

«El Liberal». Considera la discusión del Mensaje perfectamente inútil. «Muchas flores, pero pocos frutos. Faltó un coro de voces energías que convencieran al Congreso de la importancia del debate.

«El País». Consigna la importancia que tiene para los republicanos la cuestión de la Enseñanza. Dice que el Sr. Labra proyecta un empréstito, que de aprobarse sería de suma utilidad para los intereses escolares.

«La firma». Hoy han despachado con el rey los ministros de Instrucción y de Agricultura. El primero no ha puesto ningún asunto a la firma.

«El botijo». El Sr. Silvela consigue encajar los nombres en las carteras, todo se reducirá a llevar a San Sebastián la lista de los disidentes junto con la de los nuevos ministros.

«Cotización». En el correo se han hecho hoy: El 4 por 100 interior a 76'77. Los francos a 37'60. Las obligaciones del empréstito a 97'60.

«No hay banquete». Se ha desistido decididamente del banquete con que trataba de obsequiar la mayoría a los Sres. Silvela y Maura.

«La salud del Papa». El parte diario que trasmite el Sr. Gutiérrez Agüera al gobierno, dice así: «El Papa pasó el día de ayer más tranquilo. Los médicos aplazaron para hoy la operación de extraerle el líquido pleúrico.»

«La salud del Papa». Roma.—Parece increíble que viva. Su Santidad todavía, no obstante la inapetencia y el insomnio.

«El Mensaje». El Sr. Silvela ha insistido en que mañana terminará la discusión del Mensaje. El domingo habrá Consejo de ministros y el lunes marchará la corte a San Sebastián.

«Dimisión admitida». El Sr. Maura ha puesto a la firma del rey un decreto admitiendo la dimisión al Gobernador civil de Santander.

«Accidente». Turia.—Paseando los reyes en automóvil por el Parque, chocó el vehículo contra un árbol.

«Mariucha». La prensa hace grandes elogios de la nueva comedia de Pérez Galdós 'Mariucha', estrenada anoche en Barcelona.

«Retiro». El 'Diario de Guerra' publica una real orden concediendo el retiro para Valencia al teniente coronel de caballería D. Luis Ramón Vallejo, con el haber provisional de 450 pesetas mensuales.

«La crisis». Sigue habiéndose de la crisis en los pasillos del Congreso. Hay quien asegura que será honda y llegará hasta al Sr. Silvela.

«El Mensaje». Es muy posible que hoy mismo termine la discusión del Mensaje. Hoy se ha notado más aglomeración de gente en la tribuna pública, sin duda porque hablará Salmerón.

«Barcelona 17, 17-15». Esta mañana se han presentado a trabajar en los muelles incondicionalmente casi todos los obreros descargadores y carreteros asociados.

«Sentencia». El Capitán general ha firmado la sentencia contra el obrero José Villacampa, que dispuso un tiro contra una pareja de la Guardia civil.

«A Palma». Ha marchado a Palma el crucero inglés 'Speely'.

«Los albañiles». Continúa sin solucionar la huelga de albañiles.

«Los albañiles». La organización de los jurados mixtos ofrece serias dificultades.

Los patronos quieren que los formen tres oficiales, tres peones, dos arquitectos y dos patronos. El Alcalde ha visitado al Gobernador para decirle que da por fracasadas sus gestiones.

«De Girona». Todavía está sin solucionar la huelga de albañiles. Los pintores se han declarado en huelga. Piden dos reales de aumento en los jornales y ocho horas de trabajo.

«Madrid 17, 18-15». Sobre la crisis. Dice que la crisis tropieza con dificultades, nacidas de que el Sr. Dato no acepta la cartera de Gobernación, para no aceptar con ella la responsabilidad de las próximas elecciones municipales, después de tanto como de ellas se ha hablado.

«El botijo». El 'Heraldo' publica hoy fotografías de los adornos que debía haber llevado el tren 'botijo'.

«Cotización». En el correo se han hecho hoy: El 4 por 100 interior a 76'77. Los francos a 37'60. Las obligaciones del empréstito a 97'60.

«No hay banquete». Se ha desistido decididamente del banquete con que trataba de obsequiar la mayoría a los Sres. Silvela y Maura.

«La salud del Papa». El parte diario que trasmite el Sr. Gutiérrez Agüera al gobierno, dice así: «El Papa pasó el día de ayer más tranquilo. Los médicos aplazaron para hoy la operación de extraerle el líquido pleúrico.»

«La salud del Papa». Roma.—Parece increíble que viva. Su Santidad todavía, no obstante la inapetencia y el insomnio.

«El Mensaje». El Sr. Silvela ha insistido en que mañana terminará la discusión del Mensaje. El domingo habrá Consejo de ministros y el lunes marchará la corte a San Sebastián.

«Dimisión admitida». El Sr. Maura ha puesto a la firma del rey un decreto admitiendo la dimisión al Gobernador civil de Santander.

«Accidente». Turia.—Paseando los reyes en automóvil por el Parque, chocó el vehículo contra un árbol.

«Mariucha». La prensa hace grandes elogios de la nueva comedia de Pérez Galdós 'Mariucha', estrenada anoche en Barcelona.

«Retiro». El 'Diario de Guerra' publica una real orden concediendo el retiro para Valencia al teniente coronel de caballería D. Luis Ramón Vallejo, con el haber provisional de 450 pesetas mensuales.

«La crisis». Sigue habiéndose de la crisis en los pasillos del Congreso. Hay quien asegura que será honda y llegará hasta al Sr. Silvela.

«El Mensaje». Es muy posible que hoy mismo termine la discusión del Mensaje. Hoy se ha notado más aglomeración de gente en la tribuna pública, sin duda porque hablará Salmerón.

«Barcelona 17, 17-15». Esta mañana se han presentado a trabajar en los muelles incondicionalmente casi todos los obreros descargadores y carreteros asociados.

«Sentencia». El Capitán general ha firmado la sentencia contra el obrero José Villacampa, que dispuso un tiro contra una pareja de la Guardia civil.

«A Palma». Ha marchado a Palma el crucero inglés 'Speely'.

«Los albañiles». Continúa sin solucionar la huelga de albañiles.

«Los albañiles». La organización de los jurados mixtos ofrece serias dificultades.

«El pueblo—sigue diciendo el Sr. Salmerón—no tolerará por mas tiempo la unión del Atar y el Trono, que es contraria a sus sentimientos liberales.» (Rumores.)

«El Sr. Villaverde: Ruego a S. S. que no mencione al Trono, a lo que se oponen la Constitución y el reglamento.»

«El Sr. Salmerón: En uso de un perfecto derecho fustigaré lo que estime conveniente, sin más salvedad que la persona del rey.»

«El Sr. Villaverde: Conviene en el Parlamento no abusar de la Historia.» (Rumores.)

«El Sr. Gil Robles interrumpe al Sr. Salmerón. El republicano Sr. Mainer, con voz estentórea, exclama: 'Que se calle ese Caserta.' (Escándalo, campullazos.)

«Dice el Sr. Salmerón que la política desastrosa de los monárquicos ha causado la pérdida de las colonias, el quebranto de la Metrópoli y los atentados contra la humanidad.»

«Lee una carta del gobierno yanqui al almirante que sitúa a Santiago, exhortándole a que apresurase la rendición de la plaza, porque ésta era una de las bases concertadas con el gobierno de España para Negar a la paz. (Sensación.)

«Signo duro y enérgico contra los monárquicos, promoviendo frecuentes interrupciones y protestas.»

«Les otra carta de un representante yanqui en Madrid a su gobierno, diciendo que había oído a un ministro español que era preferible que se perdieran las colonias a las instituciones.»

«Esto es—añade—el reinado de la regencia.» (Protestas.)

«El Sr. Villaverde: Querra decir S. S. de sus gobiernos responsables.»

«El Sr. Salmerón: La regencia puede discurrirse.»

«Se discurrió la de Espartero y Serrano, y eso que tenían más títulos que una señora extranjera. (Escándalo. El presidente le llama al orden.)

«Esto lo ha demostrado aquí el general Blanco, diciendo que le pesaba no haberse sublevado.»

«Dice que en cinco años de hablar de regeneración y de regeneración de la patria no se ha hecho nada.»

«Se ocupa luego de elecciones, afirmando que allí donde se han hecho libremente han triunfado los republicanos. (Rumores.)

«El Sr. Salmerón: Estáis acostumbrados a que las Cortes sean del rey.»

«Afirmo que en los motivos ha imperado la política del Mañter.»

«Por qué no se ha castigado a los autores de los atropellos de Madrid y Salamanca?»

«Recuerda que Francia ha hecho uso de las armas con gran prudencia, a pesar de la lucha encorriada entre radicales y nacionalistas.»

«Declara que las últimas elecciones han sido un progreso, a pesar de que la circular del señor Maura avisó contra la ley electoral.»

«Su autor vivió que no la necesitaba y la dejó en desuso.»

«Por esto se le llama inconsecuente.»

«Afirmo que los únicos que han acordado con sinceridad a los comicios han sido los republicanos, resueltos a defender su derecho.»

«Signo la sesión.»

«Senado. Preside el general Azoraga. Desanimación. Se aprueba un proyecto de carretera y se reúne la Cámara en sesión secreta.»

«A las cuatro y media se reanuda la sesión pública y se levanta después de aprobarse varios dictámenes.»

«Madrid 17, 19-15. El 'botijo'. La empresa del Mediodía ha contestado al Sr. Blasco Ibañez, que por su parte no tiene inconveniente en conceder el tren 'botijo'.

«Esta noche dará su contestación la Compañía del Norte.»

«Cotización oficial. Servicio exclusivo de la CORRESPONDENCIA DE VALENCIA. Madrid 17, 16'80. 4 por 100 interior... 76'75. 4 por 100 exterior... 76'80. Amortizable 5 por 100... 97'60. Banco de España... 476'00. Tabacaleras... 488'50. Cambios París... 37'50. París 17... 38'20. BETHAN... 76'75. Pedro Gallana. (DON JUAN DE AUSTRIA, 16-19). Barcelona 17, 16-25. 4 por 100 interior... 76'75. Amortizable... 97'47. F. C. N. de España fin... 55'75. M. Z. Alfoante... 90'20. Orenses... 33'50. Catalanas... 65'87. París 4 por 100 exterior... 90'15. Madrid 4 por 100 interior... 76'77. Francos... 87'75. Libras... 84'60.»

«Sección amena. En un barrón de feris: —Ahí tienen Vds., señores, la gran serpiente, que para alimentar se como un borrico entero. Eh, caballero, tenga V. la bondad de no acercarse tanto. Entre padre e hijo: —Oye, Matilde, el Sr. Pérez me ha pedido tu mano. ¿Qué te parece un marido de cincuenta años? —Me parece que preferiría dos de veinticinco. Durante una visita, el abogado cita como autoridad en materia de jurisprudencia la opinión de un letrado vivo. El presidente le interrumpe diciendo: —Hay que limitarse, señor letrado, a citar autores muertos. Los otros pueden cambiar de opinión. CHABADA. —¿Dónde vas un día tres cuartos? —A casa de mi tercera. —Quieres tomar una copa? —Cuatro, voy a la carrera. —Pues qué te ocurre de nuevo? —Que mi primo Fernando estaba tan una cuarta y ahora se encuentra expirando. Se ha atragado de sandía, y como es chico precoc, ha tomado encima agua y tiene un cólico atroz. Solución a la anterior: Aprobado. Imp. de Juan Guit, Ribana, 7 y 9, Valencia.»

